

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 10.
(6765)

Пятница, 14 января 1944 года

Год издания XXV
Цена 20 коп.

ПРИКАЗ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

Генералу армии ВАТУТИНУ

Войска 1-го УКРАИНСКОГО фронта, форсировав реку Случь, вчера, 11 января, штурмом овладели городом САРНЫ, крупным железнодорожным узлом и важным опорным пунктом обороны немцев на ПОЛЕССКОМ направлении.

В боях за овладение городом САРНЫ отличились войска генерал-лейтенанта ПУХОВА, генерал-майора ИВАНОВА и артиллеристы полковника МИХАЙЛОВА.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за освобождение города САРНЫ, представить к присвоению наименования «САРНЕНСКИХ» и награждению орденами.

Сегодня, 12 января, в 20 часов столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, освободившим город САРНЫ, — двадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЮ БЛАГОДАРНОСТЬ всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение города САРНЫ.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза
И. СТАЛИН.

12 января 1944 года.

ЗАПАСНЫЕ ЧАСТИ — МТС И КОЛХОЗАМ

КОГДА НАЧИНАЮТ РУКОВОДИТЬ КОНКРЕТНО

Перестроив работу по-новому, на чугунно-литейном заводе «Республика» в первой декаде января добились высоких показателей в выполнении заданий обкома ВКП(б) по изготовлению запасных частей к тракторам и сельхозмашинам. За 10 дней выпущено 43 процента продукции к месячному заданию. Кроме того, завод вернул государству декабрьский долг по изготовлению портшей к тракторам «СТЗ-НАТИ».

Этот успех — результат того, что руководители завода начали конкретно руководить каждым участком производства. Сейчас завод значительно лучше, нежели в прошлом месяце, обеспечен чугунным чугуном, углем, коксом, инструментами и другими материалами. Но не только это решило успех дела. Главное в том, что руководители завода, командиры производства, рабочий коллектив в целом — все почувствовали ответственность за порученное им дело.

В литейном цехе еще не так давно брак литья доходил до 81 процента. А стояло только начальнику цеха тов. Колесникову по-настоящему проявить производственную смекту и инициативу, как брак снизился почти за две трети, а по отдельным деталям он приближается к установленным нормам. Так было с поршинями «СТЗ-НАТИ»: применение облегченных опок почти что на 75 процентов снизило брак. Деталь № 452 (шкив вентилятора) после формовки чуть не целиком шла в брак. После изучения причин этого и внесенных исправлений в изготовление стержней для формовки этой детали брак резко пошел на снижение.

И вот уже несколько дней 452-я деталь почти что не имеет брака после отливки. Значительное улучшение также работа и в токарно-механическом цехе. Здесь с каждым днем все шире развертывается соревнование стачников, токарей, фрезеровщиков, строгальщиков, работающих на изготовлении запасных частей. За первую декаду смена тов. Мелянского свое задание выполнила на 175 процентов. Токарь тов. Евтушкин, соревнуясь со своим подсменным тов. Конниковским, ежедневно выполняет норму на 300 процентов. Это результат правильной организации рабочего места. Она приходит на работу за полчаса до гудка, наладивает станок, затачивает резцы, подготовляет приспособления и использует каждую минуту рабочего времени. На ее примере учатся работать и молодой токарь-стахановец тов. Капустина, которая выполняет сменное задание на 250 и больше процентов.

Весь коллектив завода работает сейчас с большим подъемом, борясь за то, чтобы двухмесячное задание обкома ВКП(б) по изготовлению запасных частей выполнить к 26 годовщине Красной Армии — 23 февраля.

Но есть на заводе люди, которые явно мешают работать другим и нередко срывают выполнение ответственного задания. В механическом цехе возмущаются безобразным поведением токарей Новикова и Иванова, которые отыскивают от выполнения важных заданий, часто прогуливают, во время рабочего дня бросают работу и уходят домой. И почему-то все это безнаказанно склонят им с рук.

Я. ЛЕВЕНБЕРГ.

Благодаря шефам

Поросинская МТС, благодаря помощи своего шефа — ГЭС, выполняет план ремонта тракторов.

На Егорьевской МТС, Болотниковского района, постоянно работали 4 человека из ремесленного училища № 4. Учили-

ще полностью отправили заказанные ему МТС запасные части к тракторам. То же сделали стахановцы фабрики «Красная звезда» для своей подшефной Кондеренской МТС.

Е. МРАМОРНОВ.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 11 ЯНВАРЯ

В течение 11 января наши войска в направлении города САРНЫ форсировали реку Случь и заняли севернее города Сарны железнодорожную станцию ОТШЕЛЬСКИЙ и южнее города — железнодорожную станцию НЕМОВИЧИ.

Юго-западнее и южнее НОВОГРАД-ВОЛЫНСКИЙ наши войска вели наступательные бои, в ходе которых овладели районным центром Житомирской области ЯРУНЬ, а также заняли более 30 других населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты КУРМАНЬ, КОЛОДЕНКА, РАДУЛИН, МИРОСЛАВЛЬ, СВИНОБЫЧИ, ЖАРЫ, ПОНИНКА, ЖЕЛОБНОЕ, МОКРОЕ, ДУБРОВКА, БУРТЫН и железнодорожные станции ОРЕПЫ, КОЛОДЕНКА, РАДУЛИНО.

Западнее и юго-западнее БЕРДИЧЕВА наши войска, преодолевая сопротивление и контратаки противника, овладели несколькими населенными пунктами, в том числе АВРАТИН, КИРИЕВКА, СТЕТКОВЦЫ, МОЛОЧКИ, БУРКОВЦЫ, КРАСНОПОЛЬ, ЖЕРЕБКИ, ПОГОРЕЛОЕ, ЛИСТОПАДОВКА.

Южнее БЕЛАЯ ЦЕРКОВЬ наши войска с боями продвигались вперед и заняли несколько населенных пунктов.

Западнее и северо-западнее КИРОВОГРАДА наши войска продолжали вести наступательные бои, в ходе которых выбили противника из нескольких населенных пунктов. По уточненным данным, в районе Кировограда за время боев с 5 по 8 января включительно нашими войсками уничтожено: танков — 293, орудий различных — 296, самоходных орудий — 40, минометов — 121, пулеметов — 445, бронемашин — 94, автомашин — 978.

Противник потерял только убитыми свыше 15.000 солдат и офицеров.

Наши войсками захвачены следующие трофеи: танков — 150, орудий различного калибра — 188, минометов — 242, пулеметов — 429, бронемашин и бронетранспортеров — 25, автомашин — 2009, складов с боеприпасами, продовольствием и другим военным имуществом — 19.

На других участках фронта — разведка, артиллерийско-минометная перестрелка и в ряде пунктов бои местного значения.

В течение 10 января наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 70 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 78 самолетов противника.

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 12 ЯНВАРЯ

На МОЗЫРЬСКОМ направлении наши войска 11 января перешли в наступление и за 2 дня упорных боев прорвали сильно укрепленную оборонительную полосу противника протяжением по фронту выше 30 километров и в глубину до 15 километров. Наши войсками освобождено более 30 населенных пунктов и среди них КОЗЛОВИЧИ, ДАВЫДОВИЧИ, ХОЗОДНИКИ, ДОМАНОВИЧИ, ЛАНЦЕКИ, УБОЛОТЬ, ЗЕЛЕНОЧИ, КОЩИЧИ, БОБРОВИЧИ, ГОРОЧИЧИ, ПРУДОК, ШАРАЙКИ и железнодорожная станция ГОРОЧИЧИ.

Войска 1-го УКРАИНСКОГО фронта, форсировав реку Случь, вчера, 11 января, штурмом овладели городом САРНЫ — крупным железнодорожным узлом и важным опорным пунктом обороны немцев на Полесском направлении, а также с боями заняли несколько других населенных пунктов и среди них районный центр Ровенской области город и крупную железнодорожную станцию ДОМБРОВИЦА.

Западнее и юго-западнее НОВОГРАД-ВОЛЫНСКИЙ наши войска продолжали наступление и заняли более 50 населенных пунктов, в том числе МУЖИЛОВИЧИ, ПИЩЕВ, ДУПЛИНКИ, ТОЖИР, ТОКАРЕВ, ЗАКРЕНИЧЬЕ, ВЕРЕСНА, КОНОТОП, АНАСИНО.

Восточнее ВИННИЦЫ наши войска отбивали контратаки крупных сил пехоты и танков противника.

Южнее БЕЛАЯ ЦЕРКОВЬ наши войска продолжали наступление и заняли несколько населенных пунктов.

Западнее и северо-западнее КИРОВОГРАДА наши войска вели наступательные бои, в ходе которых выбили противника из нескольких сильно укрепленных опорных пунктов его обороны.

На других участках фронта — разведка, артиллерийско-минометная перестрелка и в ряде пунктов бои местного значения.

В течение 11 января наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 178 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 36 самолетов противника.

На Мозырском направлении наши войска, после артиллерийской подготовки, перешли в наступление. За 2 дня сражений советские пехотинцы и танкисты прорвали оборону немцев и заняли более 30 населенных пунктов. Неоднократные контратаки противника, пытавшегося восстановить положение, (Окончание см. на 2-й стр.).

В ТЫЛУ ВРАГА



У партизан западных областей Белоруссии. На снимке: партизан С. обясняет крестьянам, вступившим в партизанский отряд, устройство винтовки. (Отряд имени Буденного).

Фото специального корреспондента ТАСС М. Трахмана.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

(Окончание).

успеха не имели. В течение дня из пяти частями уничтожено до 2000 немецких солдат и офицеров, подбито и сожжено 22 танка, подавлен огонь 40 артиллерийских и минометных батарей противника. Захвачены трофей и пленные.

* Войска 1-го Украинского фронта, развязав наступление, вчера, 11 января, овладели городом Сарны. Немцы, стремясь любой ценой удержать в своих руках этот крупный железнодорожный узел, оказывали упорное сопротивление. Советские части обложили Сарны с севера и юга, а передовые отряды вместе с партизанами прорвались на подступы к городу с запада. Этими ударами оборона противника была дезорганизована. Наши войска решительной атакой ворвались в город и разгромили немецкий гарнизон. Овладев городом Сарны, наши бойцы захватили много трофеев, в том числе 30 орудий, 90 пулеметов, 80 грузовых автомашин, 300 лошадей, 200 повозок с грузами, склады винтовок и склады с вещевым имуществом. Севернее Сарны советские войска заняли районный центр Ровенской области город Домбровица. На станции Домбровица захвачены у немцев склады с военным имуществом и много железнодорожных вагонов.

* Западнее и юго-западнее города Новоград-Волынский наши войска с боем предвзялись вперед и заняли более 50 населенных пунктов. Преследуя отступающего противника, части Н-ского соединения захватили 4 исправных немецких танка, 3 бронетранспортера, 14 орудий, 67 пулеметов и 2 склада с боеприпасами.

* Восточнее Винницы немцы подтянули крупные силы пехоты и танков и предприняли ряд ожесточенных контратак. Наши войска активными действиями и мощным огнем из всех видов оружия отбросили противника на исходные рубежи. В бесподобных контратаках немцы потеряли убитыми свыше 2000 солдат и офицеров. Отчем артиллерии и бронебойщикам, а также в танковых боях побито и уничтожено 86 вражеских танков, 8 самоходных орудий, 10 бронетранспортеров и 140 автомашин. На одной железнодорожной станции наши танкисты уничтожили только что привезший немецкий воинский эшелон. В составе этого эшелона было 10 пистолетов горючим, 12 вагонов с боеприпасами и на платформах — 6 самоходных орудий «Фердинанд».

* Западнее и северо-западнее Кировограда наши войска вели наступательные бои и выбили немцев из нескольких сильно укрепленных пунктов. В течение дня уничтожено до 1000 гитлеровцев и 36 немецких танков. В одном районе советский моторизованный отряд прошелся во вражеский тыл. Стремительно продвигаясь вперед, наши бойцы на одном из аэродромов сожгли 40 немецких самолетов. Действуя по тылам, этот же отряд разгромил штаб крупного соединения противника. Успешно выполнив поставленную перед ним задачу, отряд вернулся в расположение наших войск.

* Группа ленинградских партизанских отрядов рассеяла немецкие отряды, которые пытались угнать из категории в Германию жителей более 100 сел и деревень. Гитлеровцы спешно сформировали крупную карательную экспедицию и 4 января направили ее в населенные пункты, находившиеся под охраной партизан. Завязалась ожесточенный бой, неоднократно переходивший в рукопашные схватки. Партизаны в течение двух дней сдерживали противника и дали возможность всем жителям эвакуироваться в безопасное место. В этом бою советские патриоты истребили свыше 400 немецких солдат и офицеров.

* Жители города Кировограда — железнодорожный рабочий Андрей Колесников, служащий Василий Сидляров и другие рассказали о чудовищных злодеяниях немецко-фашистских мерзавцев: «В первые же дни оккупации Кировограда немцы расстреляли несколько тысяч мирных жителей города. Гитлеровцы построили на базарной площади 3 виселицы, на которых вешали мирных советских граждан. Грабежи, аресты и убийства в членоволинии людей не прекращались ни на один день. 7 ноября 1943 года гестаповцы устроили облаву в городе и произвели многочисленные аресты. Бандиты никого не щадили. Они хватали больных, стариков, женщин и детей и бросали их в тюрьму. За 2 недели гитлеровские палачи расстреляли во дворе тюрьмы свыше 2000 человек. Недавно немцы согнали в Кировоград тысячи жителей окрестных сел для отправки их на катогру в Германию. Успешное наступление войск Красной Армии, окруживших город, сорвало планы замыслов немецких оккупантов. Красная Армия вызволила многих жителей Кировограда и несколько тысяч колхозников от фашистского рабства».

Источник

Возвращенный к жизни

На карточке значилось, что он — солдат-разведчик, 1923 года рождения — Биущев Аркадий Фролович. Он не мог произнести ни слова, не мог принимать самостоятельно пищу: нижняя челюсть была раздроблена, лицо покосилось. Правая нога также лежала неподвижно. Смерть уже раскрыла лицо Биущевым свою черную пасть. Медлить было нельзя.

Срочное переливание крови, введение в организм сердечных средств сразу же вызвали румянец на щеках, глаза заблестели живым огнем. Пульс забился полно и ритмично. Были удалены осколки снаряда из челюстно-лицевой области, закреплены шипами переломленные кости челюсти. На поврежденную ногу наложена гипсовая повязка.

Жизнь победила. Большой самостоятельно принимает пищу, у него восстановилась речь, и он беседует со мной совершенно свободно. И он говорит не о своих ранах, не о себе. Он тоскует в госпитале по родной разведке, словно по родному дому. Разведка — это война мелких подразделений, это — схватки в траншеях, на неожженных тропах, почные стычки в лесах и болотах. Хорошим разведчиком может быть только воин

большой души — смелый, выносливый, инициативный. И Биущев с горящими глазами рассказывает о том, как заканчивал гранатный бой в немецких траншеях, как дрались в ходах сообщения.

— Доктор, я неизъял ли приготовить такую кашу, как у лас на передовой? — спутал он, вспоминая, как разведники, усталые, голодные, по веселые возвращались с выполнением боевого задания: — Нас окружали товарищи, и мы, глотая горячую кашу, рассказывали об очередном набеге, показывали захваченное оружие. Нас слушали с завистью. Всякому солдату лестно ворваться в немецкий дот, в траншее, узнать ценные сведения, достать «языка» и захватить трофеи.

Больной долго рассказывал мне о том, какая это интересная, захватывающая военная специальность — разведка. Утомленный беседой, он успел сунуть кисть на лицо, широким раскинув свои сильные руки, которые так превосходноправлялись с немецким зверем. Нога в блошинской гипсовой повязке лежала не совсем удобно. Я осторожно поправил ему ногу и оставил на его столике записку: «Приятного сна, дорогой товарищ! В. ЖАБИН.

МСТИТЬ ЗА СЕДИНЫ РЕБЕНКА!

Еще четыре года. У нее маленькое детское лицо. У нее крохотные пальчики. И седина в волосах. Отец ее — врач военного госпиталя — положил на дрожащую ладонь золотистую косынку и сказал: «Смотрите, вот седые нити».

такое взаимная выручка, здесь люди помогают друг другу, как солдаты.

Женечку Бать перевязали. В коротко скорой помощи ее увезли в больницу. Ей



На снимке: Сестра-воспитательница Н-ской больницы О. Ф. Желанная ухаживает за 3-месячной Ларисой Бютиер. Осколком снаряда убило ее мать и у нее самой оторвало пальцы на руках. Фото В. Федосеева. (Фотохроника ТАСС).

сделали под кожное вспрыскивание, прошли раны. Врачи не решились острить, они сохранили ей чудесные золотистые косынки. Но враг вилел в них седые нити.

Женечка Бать жива! Она лежит в своей кроватке и бормочет:

— Теперь у нас снаряд упал. А раньше, уже давно, на нашей улице упала бомба.

— Кто тебя ранил, девочка? — говорит отец.

— Проклятые немцы, — ответила она. — Они ведь проклятые.

Мы проходим в разрушенную комнату. Обнаженный разрез кирпичной стены. Детское пальтишко, пробитое осколками с торчащими краями вязы. Стол, превращенный в груду щепок. Книги по хирургии, заваленные щебнем. Чайная ложечка, свернутая в спираль. Вот в этом пекле побывала Женечка Бать, ленинградская девочка четырех лет от роду.

Когда вражеский снаряд рвется на поле боя, когда осколки со свистом виляют в стенку окна, в крышу землянки, когда сраженные падают наши товарищи со оружием, мы восприимляем это сухово и просто: война есть война! Мы — солдаты, мы — офицеры, мы призваны народом на войну, нам дано в руки оружие. Но немцы стреляют из четырехлистей Женечке Бать. Торопливо, по-воровски, они снова и снова бросают снаряды в дома Ленинграда, роями суют шрапнель над его плоскадями, бьют осколочными по его улицам.

Мы отомстим за твои седины, дорогой наш ребенок Женечка Бать. Мы отомстим за вас, ленинградские дети.

Майор КАРП.

(Из газеты «Ленинградская Правда»).

Источник

Навстречу 26-й годовщине Красной Армии

ОСВОИМ НОВЫЙ ПРЕПАРАТ

В 1944 году коллектив нашего завода с новой силой развернул социалистическое соревнование.

Готовясь к славной 26 годовщине нашей доблестной героической Красной Армии, коллектив завода взял обязательство выполнить двухмесячную программу к 23 февраля. Кроме того, взято обязательство освоить и изготовить в нужном количестве новый препарат, имеющий большое значение.

Инженер-орденоносец В. ИОФФЕ.

ГОТОВИМСЯ К НАВИГАЦИИ

Вступив в социалистическое соревнование с Новосибирским лесоперевалочным комбинатом, рабочие и командиры производства нашего комбината добиваются новых производственных успехов.

В ознаменование 26 годовщины Красной Армии коллектив развернул большую работу по образцовой подготовке к навигации 1944 года. Помимо ходом идет ремонт механизмов и оборудования.

Мы взяли обязательство выполнить двухмесячную программу к 23 февраля.

Д. ЛЫКАСОВА.

Секретарь партийной организации

Ремесленные училища и школы ФЗО — могучий источник кадров

О производственно-теоретическом обучении

Ремесленные училища, имея длительный срок обучения, обязаны дать учащимся большой курс теоретической подготовки. Однако, этому не уделялось должного внимания и роль училищ иногда сводилась к роли школ ФЗО: вместе высококвалифицированных мастеров стояли готовить рабочих-операционников.

При наборе учащихся планируемое количество их не сочтасось с наличием учебных баз. Так, ремесленному училищу № 4 было запланировано обучение автослесарей, фрезеровщиков, лекальщиков, обучать которых пегде и плем. В то же время специальностей кузнецов, формовщиков, модельщиков запланировано вдвое — тюре меньше против наличия учебных баз.

Руководители базовых предприятий мало заботились о состоянии производственно-теоретического обучения будущих мастеров. Базовые предприятия ремесленного училища № 4 являются электромеханическим заводом. Директор завода тов. Лаврентьев не заботился о создании условий для производственного обучения. Училище не получало из нужном количестве и своевременно мерительный и режущий инструмент. Директор подшипникового завода обещал своему училищу № 11 выделить мастеров, но не сделал этого. Мастера училища имеют нагрузку от 3 до 5 групп. Понятно, как это отражается на качестве учебы. В этом училище производственные мастерские расчленены всего на 70 человек, тогда как требуется на 300. Учащихся посылают работать в цеха завода, где вместо высококвалифицированной подготовки их превращают в операционников на автоматах станках.

В училищах очень много молодых мастеров, не имеющих достаточного опыта, но методическая работа с ними не проводится. Директора училищ и их заместители по политчасти, допускающие это, забывают, что эти мастера — вчерашние ученики, и с ними нужна еще кропотливая работа. Не обращается должного внимания и на внешность мастеров, в силу чего некоторые из них не могут служить примером культуры и чистоты.

Все эти недостатки надо устранять в 1944 году.

М. ПЕТРОВ.
Инструктор горкома ВКП(б) по кадрам.

Сегодня проводится городское собрание учащихся и мастеров — отличников и стахановцев ремесленных училищ и школ ФЗО по итогам соревнования за 1943 год.

В 1943 году ремесленные училища и школы ФЗО дали промышленности 2168 молодых специалистов, из них 70 процентов 5—6 разряда. За год училища и школы своей производственной работой дали продукции более, чем на 2 миллиона рублей.

Выдвинуто на должность мастеров из числа учащихся 44 человека, на должность помощников мастеров — 58. Особенное отличие в своей работе выявлены: тт. Смышляев, Ожигов, Кузнецов, Талантов, Антихович, Крысевич.

Значительную помощь училища и школы оказали подшефным колхозам и МТС. Только одно ремесленное училище № 4 изготовило запасных частей и инструмента на сумму свыше 26.000 рублей. В течение трех кварталов держит оно переходящее красное знамя горисполкома и горкома ВКП(б).

Коллектив школы ФЗО № 10 пришел к концу года также с отличными результатами и завоевал первенство.

Учащиеся Домрачева, Ильина, Борбова (ремесленное училище № 4), Лобастова, Котова (ФЗО № 30), Куташов, Сергеев (ремесленное училище № 31), Маметьев, Загуловцев (ФЗО № 10) работают за двоих — троих взрослых рабочих. И таких много.

Система трудовых резервов готовит Родине хорошие кадры.

ВОСПИТАННИКИ

Женя Черепанов — воспитанник ремесленного училища № 6 (11). В конце 1941 года он был зачислен учеником в группу механиков радиофикации, которой руководил мастер тов. Мартыненко, сражающийся сейчас на фронте. Свою энергию, любовь к делу, исключительную оперативность в работе тов. Мартыненко сумел привить своим ученикам, в том числе и Жене.

Женя Черепанов отличается культурой и подтянутостью. Исключительная дисциплина, упорство в труде обеспечили отличное знание специальности. Выпускные экзамены он сдал на «отлично» и получил аттестат техника-механика 3 класса радиофикации. Комсомолец Евгений Черепанов, не покладая рук, работает теперь сам по подготовке новых кадров: он — мастер производственно-теоретического обучения группы радиофикации.

**

Володя Горбачеву 15 лет. В короткий срок он стал квалифицированным рабочим-слесарем и был выдвинут мастером ремесленного училища № 4.

Ничего, что у верстака и тисков приходится из-за того, что еще не вырос, подставлять под ноги ящики, — работает Володя по-стахановски. Отличника Горбачева давно знает все училище, но за последнее время он особенно отличился.

ВМЕСТО ОБЗОРА ПЕЧАТИ

НА ВЫСТАВКЕ СТЕННЫХ ГАЗЕТ КУЙБЫШЕВСКОГО РАЙОНА

Куйбышевский райком ВКП(б) организовал выставку стенных газет техникумов и средних школ. На выставку представлен ряд стенгазет, выпущенных в новом году. Большинство редакторов в своей работе преследовали одну цель — показать, как учащаяся молодежь в дни Отечественной войны выполняет свой долг перед Родиной.

Из стенных газет техникумов особенно выделяется газета топографического техникума «Геодезист» (редактор тов. Галкин).

Стенная газета этого техникума полностью освещает жизнь коллектива. Редакторы сумели привлечь большой авторский актив. В статье «Комсомольцы в борьбе за учебу» член комитета ВЛКСМ тов. Карель показывает тех комсомольцев, которые занимают авангардную роль в учебе, и критикует комсомольцев, которые плохо учатся, отстают.

Редакторы дают ряд статей отличных учебы Борисовой, Бойко, Галкина

и других, которые рассказывают об опыте своей работы и призывают учащихся техникума к отличной учебе.

Стенная газета «Геодезист» уделяет большое внимание военной подготовке студентов. В статье «Минометчики нужны фронту» военрук тов. Ефимов рассказывает, как студент, участник Отечественной войны тов. Баланов организовал занятия по изучению миномета. Многие студенты, как, например, Новиков, Соловьев, Шапиков, Алисович с большой любовью изучают миномет и стремятся быть отличными военными специалистами.

Передача опыта — вот задача, которую ставят перед собой стенная газета и успешно разрешает ее.

Из стенных газет средних школ особенно выделяется газета «За Родину» женской средней школы № 5 (редактор тов. Оськокова). В первом номере газеты «Задачи нового 1944 года» рассказывается об опыте передовых классов и ставятся конкретные практические зада-

чи. В статье «Итоги соревнования с 6-й средней школой» рассказывается, каких успехов добился коллектив. Значительное повышение успеваемости, оживилась внеучебная работа. Коллектив школы провел большую работу на швейной фабрике, принял участие в сборе металлом, заготовил топливо для школы и т. д.

Редакторы уделяют большое внимание помощи районам, освобожденным от немецких оккупантов. В помощь Донбассу собрали 31 инструмент. Для молодежи города Воронежа школа послала 274 книжки и собрала 1400 рублей. В стенной газете подробно рассказывается о деятельности тимуровских команд.

Рассказывая о положительном опыте в работе, стенная газета смело критикует недостатки, например, в статье «Улучшить работу отрядных вожатых».

Многие стенные газеты отличаются ярким художественным оформлением. Особенное следует отметить стенную газету топографического техникума «Геодезист». Оригинальное художественное оформление имеет газета «Юный пионер» (школа № 20, редактор тов. Гисматулина).

Удачно художественное оформление стенной газеты средней школы

Готовлю крепкие кадры

Я, вместе с матерью, выехала в Томск в те дни, когда позавистный враг захватил мою родную Украину. Приехав в Томск, я хотела поступить учиться в 9 класс, но желание оказать наибольшую помощь Красной Армии привело меня на учебу в ремесленное училище № 11.

Училище я окончила с отличием, получив звание морзиста-оператора, и была оставлена работать мастером.

Не успокаиваясь на достигнутом, я самостоятельно овладела специальностью радиста-оператора, изучила телефонное дело и всегда готова пойти в ряды Красной Армии.

Летом я преподавала на курсах специального обучения, и подготовленные мною 50 радистов-операторов успешно работают на фронте.

Все свои знания и опыт я отдаю на подготовку высококвалифицированных кадров для нашей Родины.

Г. АНТИХОВИЧ.

Мастер ремесленного училища № 11.

Мое обязательство

Наше ремесленное училище № 4 годовой план выполнило на 124 процента, дав в Сталинский фонд победы сверхплановой продукции на 163.000 рублей.

Я — вчерашний ученик — горд тем, что в общей победе коллектива есть доля и моего труда.

Учился я и работал на «отлично» и был выдвинут мастером производственного обучения. В декабре училище получило особое задание обкома ВКП(б) на изготовление электросварочных аппаратов. Освоение сборки и сварки было поручено помощнику мастера Горбачеву. Задание — ответственное, и Володя энергично взялся за дело. Он по двое суток не уходил из цеха и задание выполнил с честью.

**

Лиза давно мечтала о работе в радиостудии с блестящей аппаратурой, ключом Морзе. С большим желанием стала она изучать связь. При выпуске она мечтала попасть в Красную Армию, но получила путевку на один из заводов. Вначале это ее огорчило, но потом, сознавая, что продукция, сделанная ею, пойдет тоже за фронт, она с большой энергией приступила к работе.

Прошло больше года. Завод стал ее родным домом. Лиза Ульянова хорошо овладела процессом сборки, стала мастером и работает в цехе, где требуются большие технические знания. Работа за двоих у Лизы ушла в прошлое: пять норм за смену для нее уже не предел.

Она добивается все новых и новых успехов.

Член молодежной фронтовой brigady, член патрума горкома ВЛКСМ, Лиза Ульянова всегда помнит: чем больше продукции, тем скорее победа.

**

М. АЛЕКСАНДРОВ.

Мастер производственного обучения ремесленного училища № 4.

Ю. ОЖИГОВ.

Мастер производственного обучения ремесленного училища № 23.

Следует отметить и недостатки стенных газет. В некоторых из них под статьями нет подписи автора. Так, например, в газете «За кадры дорожников» (автодорожный техникум, редактор тов. Абакова) такие подписи: «Г.», «Б.», «Д.», «Ш. Г.» и т. д. В стенной газете «Комсомол» (фельдшерско-акушерская школа, редактор тов. Журикова) статья «Бречать фронт учебы» подписана «Преподаватель А.». В стенной газете «Горняк» (Томский горный техникум, редактор тов. Корицко) в новогоднем номере помещено 2 материала: стих Глотова, написанный еще в 1939 году, и фельетон «Трагикомедия». Автор фельетона пытаются критиковать хозяйственные недостатки, пробует острить по этому поводу, но подлинного остроумия в фельетоне нет.

Недостаток ряда стенных газет заключается и в том, что они помещают общие статьи и не освещают полноценной жизни своего учебного заведения.

По итогам первого смотра стенных газет Куйбышевский райком ВКП(б) проводит совещание редакторов. Несомненно, выставка стенных газет поможет улучшить работу редакторов.

На лекции профессора М. Д. Рузского

11 января лекцией заслуженного деятеля науки, старейшего зоолога нашей страны профессора М. Д. Рузского положено начало циклу публичных лекций тематических ученых о роли русских натуралистов в мировой науке.

Вводное слово к циклу лекций сделал академик А. А. Заварзин. Это была патротическая речь об отечественной культуре и науке, об открывающихся новых перспективах в развитии науки нашей страны, о задачах, которые стоят перед учеными в послевоенном период.

— Доблестная Красная Армия, — говорит академик А. А. Заварзин, — громит фашистских варваров. Ученые помогают армии в ее исторической борьбе. После войны победа военная должна быть завершена всемерным развитием науки и

культуры, чтобы наше Отечество занимало ведущую роль в мировой науке. К этому у нас есть все предпосылки.

В своем докладе М. Д. Рузский ярко представил жизнь и научную деятельность всемирно известного путешественника М. Н. Пржевальского. Он вскрыл перед аудиторией исключительную роль, которую сыграл ученый-путешественник в мировой науке, в познании центральной Азии, Амурского края и других мест. М. Д. Рузский был лично знаком с великим путешественником и, будучи сам представителем лучших научных традиций нашей отечественной науки, сумел показать аудитории не только научные заслуги Пржевальского, но и интимные черты его научной деятельности, его бескорыстие, преданность науке и Родине.

Народный артист В. И. Владомирский в ТЭМИИТ'е

Недавно в транспортном институте состоялась встреча студентов с народным артистом дважды орденосцем тов. В. И. Владомирским. Была разобрана пьеса «Фронт». С большим вниманием слушала исполненная аудитория объяснения юного артиста.

Бурными восторгами встретили студенты известие о втором награждении

тov. Владомирского и о награждении тов. Глебова орденами Трудового Красного Знамени в день 25-летия Белорусской ССР.

После своего выступления тов. Владомирский присутствовал на репетиции драмкружка ТЭМИИТ'а.

Ю. ХАРИТ.

ПЯТИБАЛЬНАЯ СИСТЕМА ОЦЕНКИ УСПЕВАЕМОСТИ И ПОВЕДЕНИЯ УЧАЩИХСЯ В НАЧАЛЬНОЙ, СЕМИЛЕТНЕЙ И СРЕДНЕЙ ШКОЛАХ

Приказом Народного Комиссара просвещения РСФСР тов. Потемкина с 11 января в начальных, семилетних и средних школах РСФСР вводится цифровая пятибалльная система оценки успеваемости и

поведения учащихся. Применявшиеся до сих пор словесные оценки — отлично, хорошо, посредственно, плохо, очень плохо — заменяются оценками: 5, 4, 3, 2, 1, (ТАСС).

СУД

Пособники врага

Три дня выездная сессия областного суда под председательством тов. Проkop'ева рассматривала дело группы пособников хищнической банды, которая на протяжении долгого времени расхищала муку и хлеб с хлебозавода № 1 Томского хлебокомбината.

На скамье подсудимых бывшие охранники хлебозавода — Павлов, Васильев, Зюзин и Ислямов, бывшие кладовщицы склада муки мукосейного цеха Денисова и Чудинова, скупщицы краденой муки Желвакова и Заплюшкина и грузчики Клименец.

В августе прошлого года на хлебозаводе № 1 была раскрыта группа воров, систематически расхищавших муку. Администрация хлебозавода не оформляла прием их на работу и оплачивала их «труд» натурой: от 900 граммов до полуторых килограммов хлеба за день.

Эти воры, пользуясь бесконтрольностью и потерей бдительности руководителей Томского хлебокомбината Павлова, Грицанова, Корпусова, Йылтиных и других, творили свое черное дело.

Здесь, на скамье подсудимых, только пособники. Основная группа расхитителей будет судиться отдельным судопроизводством.

Подсудимый Клименец подробно рассказывает суду, как действовали хищники, прикрывшиеся сплошной грузчиками.

— У каждого из нас был мешочек, и с ведома охранников мы по нескольку раз в день выносим нагруженные мукой мешочки за территорию завода.

— А какой вместимости был ваш мешочек? — спрашивает председательствующий Клименца.

— У меня был меньше, чем у других, — на 800 граммов, по я чаше других выходил с завода с мукой.

Выносить муку с территории завода

помогала кладовщица Денисова и охранники проходной будки.

Каждый «рейс» с мукой соответственно оплачивался. Чтобы Денисова не мешала набирать муку в мешочки, ей через одного из грузчиков вручается 500 рублей. Охранник Зюзин за каждый вынос мешочка с мукой получал по 100 рублей. За короткий срок он «заработал» таким образом около 1400 рублей и 5 килограммов муки. Совместно с Зюзином получали деньги за беспредметный вынос муки с территории завода и охранники Павлов, Васильев, Ислямов. Мука перепродаивалась на квартирах у Заплюшкиной и у Желваковой.

Здесь на суде эти прямые пособники хищников стараются прикинуться невинными ягнятами и всячески, увиливать от ответственности. Но свидетельские показания и далее предварительного следствия неопровергнуто доказывают их виновность в совершивших преступлениях.

После прений сторон суд уходит на совещание для вынесения приговора.

Выездная сессия областного суда приговорила бывшего грузчика Клименца к 10 годам лишения свободы с поражением в правах после отбытия наказания на 5 лет; бывших охранников Зюзина, Павлова, Васильева и бывшую кладовщицу Денисова — на 10 лет лишения свободы и на 3 года поражения в правах после отбытия наказания с конфискацией всего имущества каждого; Ислямову приговорил к 5 годам лишения свободы; Чудинова — к 3 годам лишения свободы (условно) с запрещением в течение 2 лет работать на этой работе; Заплюшкина — к 2 годам лишения свободы (условно); Желвакова оштрафован на 500 рублей.

Адрес редакции: Советская, № 47, телефоны: отв. редактора — 754, отв. секретаря — 468, отделов: промышленного — 994, писем — 756, объявлений — 1012

ЛИНИЯ КЕРЗОНА

(Справка)

В «Заявлении советского правительства о советско-польских отношениях», опубликованном 11 января этого года, говорится о восточных границах Польши и указывается, что эти границы могут быть установлены по соглашению с Советским Союзом, причем советское правительство не считает неизменными границы 1939 года. «В эти границы могут быть внесены исправления в пользу Польши в том направлении, чтобы районы, в которых преобладает польское население, были переданы Польше. В этом случае советско-польская граница могла бы пройти примерно по так называемой линии Керзона, которая была принята в 1919 году Верховным Советом союзных держав и которая предусматривает вхождение Западной Украины и Западной Белоруссии в состав Советского Союза».

Что такое «линия Керзона»?

Вопрос о восточных границах Польши обсуждался на мирной конференции в Париже, открывшейся 18 января 1919 года и закончившейся, как известно, заключением Версальского мирного договора. На этой конференции была создана специальная комиссия по польским делам под руководством французского посла в Берлине Жюля Камбона. При подготовке решения вопроса о польско-русской границе эта комиссия исходила из решения делегации главных союзных держав — Англии, Франции, Соединенных Штатов Америки, Италии, Японии, считавших необходимым включить в состав территории Польши лишь этнографически польские области.

На основе вышеизложенного решения главных союзных держав территориальная комиссия Парижской мирной конференции выработала линию восточной границы Польши, которая была принята союзными державами уже после заключения Версальского мирного договора и опубликована в «Декларации Верховного Совета союзных и единенных держав по поводу временной восточной границы Польши» от 8 декабря 1919 года за подписью председателя Верховного Совета Клеманса. Позднее, в июле 1920 года, эта линия восточной границы Польши была подтверждена на конференции союзных держав в Спа и явилась основой для поты британского министра иностранных дел Керзона о советско-

польской границе, направленной им советскому правительству 12 июля 1920 г.

Решения Верховного Совета конференции в Спа при определении линии советско-польской границы исходили из этнографического принципа, в соответствии с которым на западе от намечаемой линии должны были находиться лишь области, населенные преимущественно поляками, а на востоке — области, населенные в подавляющем большинстве украинцами и белорусами.

Но польские правящие круги претендовали и на захват территории Западной Украины и Западной Белоруссии. Пользуясь тяжелым экономическим и военным положением молодой советской республики в 1920 году, Польша напала на Советскую Россию. Получив, однако, отпор всего советского народа и видя бесперспективность затеянной войны, Польша обратилась к союзным правительствам за посредничеством в переговорах с советским правительством. Тогда министр иностранных дел Англии Керзон направил указанную выше линию советскому правительству, в которой изложил примерную линию советско-польской границы, ставшую известной под именем линии Керзона. В это время Керзона говорилось: «Линия эта приблизительно проходит так: Гродно—Яловка—Немиров — Брест-Литовск — Дорогуск — Устигл, восточнее Грубешова, через Крив и далее западнее Рав-Русской, восточнее Перемышля до Карпат». Севернее г. Гродно указывалась граница между Польшей и Литвой.

Польское правительство не согласилось, однако, с границей по линии Керзона и продолжало войну против Советской России. Пользуясь тяжелым положением советской страны, Польша направила нам во время мирных переговоров в Риге в марте 1921 года другую границу, захватив западные области Советской Украины и Советской Белоруссии. Эта несправедливость, допущенная Рижским договором 1921 года в отношении украинцев, населяющих Западную Украину, и белоруссов, населяющих Западную Белоруссию, была исправлена лишь в 1939 году, когда соответствием с волей населения этих областей, выраженной в плебисците, проведенном на широких демократических началах, была установлена новая советско-польская граница. (ТАСС).

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ИТАЛИИ

ЛОНДОН, 12 января. (ТАСС). Штаб войск союзников в Северной Африке сообщает, что на фронте американской 5-й армии продолжалось продвижение английских и американских войск. Захвачены новые высоты и линии дивизий на них очаги сопротивления противника; укреплены передовые линии союзных войск. На всем протяжении фронта обеих армий производились активные действия передовых отрядов союзников.

Значительные силы тяжелых бомбардировщиков 11 января произвели налет на порт Пирей (Греция). Наблюдались пожары и большой взрыв. Ночные бомбардировки союзников в ночь на 12 января снова бомбардировали этот же объект.

За редактора В. ТОМИЛОВА.

Извещение

18 января в 20 часов в Доме парламентария (Кооперативный, 5) для агитаторов, пропагандистов, докладчиков состоится инструктивный доклад тов. Мушкина на тему: «20 лет без Ленина по ленинским путям».

Отдел пропаганды и агитации горкома ВКП(6).